

ГОРНОСПАСАТЕЛЬНАЯ СЛУЖБА АБАЙСКОГО РЕГИОНА КАРАГАНДИНСКОГО УГОЛЬНОГО БАССЕЙНА

В связи с бурным развитием добычи угля в бассейне увеличивается численность горноспасательных подразделений. В конце 1950 года началось комплектование личного состава 6-го ОВГСВ (Чурубай-Нурина), для которого в поселке Чурубай-Нура строился типовой служебный комплекс (включая учебную шахту). Закончено строительство и комплектование взвода в 1952 году.

В период строительства взвод возглавлял помощник командира взвода по технической части **С.Н.Лебедев**. С 1953 года командиром взвода назначается **Н.П.Чинюкин**. В 1957 году взвод входит в состав 4 ВГСО. Командиром 4 ВГСО назначен **Г.И.Дмитриенко**, а помощником – **Е.А.Карташев**. В отряде налаживается обучение личного состава, проходят занятия по практическому изучению оснащения, теории горноспасательного дела и оказанию первой помощи пострадавшим в шахте.

В 1962 году Чурубай-Нурина взвод стал называться 1 ВГСВ (Абайским). Командиром взвода назначен **Шулятьев Африкан Федорович**. Были приняты в эксплуатацию два 16-квартирных дома. Улучшались социальные условия несения службы личного состава взвода. Было произведено пополнение командного состава ВГСЧ молодыми специалистами, окончившими горные институты и техникумы. В 1964 году командиром 4 ВГСО назначается **А.Ф.Шулятьев**, а командиром Абайского взвода назначается **Денисенко Тимофей Николаевич**, его помощником утвержден **И.С.Тимошкин**. Проводится работа по улучшению противопожарной защиты шахт, усилению контроля за состоянием пылегазового режима. Среди ветеранов горноспасательной части по праву можно назвать **Чернобук Анну Ивановну**, работавшую заведующей лабораторией с 1955 года.

В 1974 году на базе взвода организуется отряд - 59 ВГСО (Абайский). Командиром отряда назначается **Гончаренко Федор Ефремович**. В составе отряда было предусмотрено 8 оперативных отделений. Командирами отделения назначаются **Чикишев С.В.**, **Абдуллин Г.А.**, **Сломинский П.И.**, **Исламов А.С.** и другие. Отряд обслуживал 5-эксплуатационных шахт: «Чурубай-Нурина», «Абайская», «Топарская», «Додинская», им. Калинина. Суточная добыча по 5-шахтам составляла 21 тыс. тонн угля, а протяженность выработок составляла 364 км.

Каппасов Н.

В 1975 году командиром отряда назначается **Петров Юрий Иванович**, а помощником по профилактической службе - **Ивашов Анатолий Петрович**. Отряд усиливается профессиональными командирами взводов - **Чернобук А.И.**, **Лаукин И.А.**, **Калиниченко А.В.**



На фото: Чернобук Иван Григорьевич и Чернобук Анна Ивановна

В течение 1975 -1992 годов, проводилось техническое перевооружение и были успешно

ликвидированы многие аварии. В 1998 году в связи сокращением расходов на содержание стал вопрос о сокращении численности отряда. В июле 1999 года отряд был расформирован. Многие специалисты перешли в оставшиеся отряды.

Уголь во все времена было нелегко добывать. Шахтерский труд был и остается одним из самых тяжелых и опасных. В самые критические моменты на помощь приходят горноспасатели, которые, рискуя своей жизнью, предотвращают катастрофу. На счету горноспасателей сотни спасенных жизней.

В историю горноспасательной службы города Абай вошли спасательные работы на всех шахтах Шерубай-Нурунского региона. Так, на шахте «Абайская» в январе 1986г. (обрушение), ноябре 1987г., декабре 1988г., октябре 1994г., марте 1995 (экзогенные пожары), июне 1997г. (обрушение) отрядом при выполнении поисково-спасательных работ было спасено 6 горнорабочих, пожары потушены активным способом, в апреле 2001 г. ликвидированы последствия вспышки метана в забое по пл. К10.

На шахте им.Калинина в мае 1965 г. при ликвидации последствий завала в лаве обнаружили троих горнорабочих без признаков жизни, в октябре 1980 г. ликвидированы последствия взрыва в забое по пласту К18 - 7 пострадавших, ноябре 1983г., феврале-марте 1987г., сентябре 1994г. и декабре 1995г. ликвидировано активным способом 3 экзогенных пожара и изолирован один эндогенный пожар. В августе-сентябре 2004г. ликвидирован эндогенный пожар на пл. К10 (изолирован двумя гипсовыми и одной брусчатой перемышками), в январе 2008 г. (ныне шахта «Абайская») при взрыве газа метана пострадало 44 человека из них 14 человек спасено подразделениями ВАСС «Көмір».

На шахте «Шерубай-Нурунская» в январе 1967 года при разборке завала в лаве К13 спасено 3 горнорабочих, в мае 1975 года. ликвидированы последствия взрыва газа метана по пл.К12 спасен 1 горнорабочий, августе-сентябре 1983г. совместно с 4,42,43,44 ВГСО изолирован двумя взрывоустойчивыми комплексами и 15 изоляционными перемышками эндогенный пожар, в июне 1985 года. активным способом ликвидирован экзогенный пожар.

На шахте «Долинская» в феврале 1968 г. при поисково-спасательных работах по ликвидации завала в лаве Д4 спасено 2 горнорабочих.

На шахте «Топарская» в марте 1971 года при поисково-спасательных работах по завалу лавы по пл. К18 спасено 2 горнорабочих, в июле 1990 года совместно с 4,42,43,44 ВГСО ликвидирован и изолирован экзогенный пожар в лаве по пл К18, в январе 1991 г при поисково-спасательных работах из-под обрушения в лаве К12 спасено 2 горнорабочих.



На фото: горноспасатели на ликвидации аварии на шахте 6/7



На фото: Чернобук А.И. и Моисеева А. проводят химанализ проб воздуха на запыленность и наличие в нем метана



На фото: Чернобук А.И., 1962 год



Благодарим за предоставленную информацию и фотоматериалы семью Чернобук.